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3.2.6 CONTACTOARE PENTRU INSTALAȚIILE DE ACȚIONĂRI. 

Contactorul electromagnetic (fig. 3.33) – este un aparat cu acționare 

electromagnetică, cu o singură poziție stabilă, care alimentează sau întrerupe 

alimentarea cu tensiune a unui motor electric, la comanda voită a unui operator. 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 Figura 3.33 Contactoare electromagnetice. 

 

 

CONSTRUCȚIA CONTACTORULUI ELECTROMAGNETIC. 

Contactorul electromagnetic este format din următoarele părți principale: 

a. Circuitul electric de comandă (bobina contactorului); 

b. Circuitul magnetic (miezurile magnetice ale contactorului); 

c. Căile de curent (contactele contactorului); 

d. Dispozitive de stingere a arcului electric (numai la contactoarele construite 

pentru curenți mai mari de 32 A); 

e. Dispozitive de susținere a elementelor (carcasa corpului contactorului, 

carcasa capului contactorului, puntea mobilă) 
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a. Bobina contactorului (fig. 3.34) – este construită din mai multe spire din 

conductor din cupru bobinate pe o carcasă electroizolantă și este prevăzută cu două 

contacte pentru conectare în circuit. Bobina este plasată între cele două miezuri 

magnetice. Bobina are rolul de a cupla contactorul când este alimentată cu tensiune. 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 3.34 Bobine contactoare electromagnetice. 

Bobinele contactoarelor se construiesc pentru circuite de curent alternativ și curent 

continuu pentru o gamă largă de tensiuni: 24 V, 48 V, 110 V, 230 V, 380 V. 

 

Simbolul bobinei în schemele electrice -   

 

b. Circuitul magnetic (fig.3.35) – este format din două miezuri magnetice  construite 

din lamele de oțel electrotehnic, sau pot fi turnate din material feromagnetic. Miezul 

magnetic fix se află plasat în corpul contactorului iar miezul magnetic mobil este 

solidar cu puntea mobilă din capul contactorului. 

Miezurile contactoarelor de curent alternativ sunt prevăzute la extremități cu un inel 

din cupru numit spiră în scurtcircuit. Acest inel are rolul de a atenua vibrațiile 

produse de alternanțele curentului alternativ.  

Cele două spire în scurtcircuit pot fi plasate numai pe un singur miez magnetic sau 

pot fi plasate câte una pe ambele miezuri magnetice (în această situație ele nu 

trebuie să fie suprapuse când se montează contactorul). 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 3.35 Miezuri magnetice contactor electromagnetic. 
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c. Contactele contactorului (fig. 3.36 a) – au rolul de a închide sau deschide 

circuitul de alimentare cu tensiune a unui motor electric.  

Un contactor are mai multe grupe de contacte. Fiecare grupă de contacte este 

formată dintr-un contact mobil și două contacte fixe (fig.3.36 b). Contactele fixe sunt 

plasate pe carcasa capului contactorului, iar contactele mobile sunt plasate pe 

puntea mobilă a contactorului. Contactele sun construite din lamele din cupru sau 

alamă și sunt prevăzute la un capăt cu un șurub pentru fixarea conductorului de 

legătură iar la celălalt capăt cu o piesă de contact (sub forma unei pastile) construită 

din argint industrial (75% Ag + 25% Cu). 

Contactoarele electromagnetice au două categorii de contacte: 

 Contacte de forță (principale) - care se conectează în circuitul de alimentare 

cu tensiune a motorului. Aceste contacte se notează cu litere și sunt normal 

deschise (ND); 

 Contacte de comandă (auxiliare) – care se conectează în circuitul de 

comandă. Aceste contacte se notează cu cifre și pot fi normal deschise și 

normal închise (NÎ). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 3.36 Contactele contactorului electromagnetic. 

Simbolurile contactelor în schemele electrice: 

         Contacte principale                                    Contacte auxiliare 

                                                            Normal deschise              Normal închise            
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FUNCȚIONAREA CONTACTORULUI ELECTROMAGNETIC (fig. 3.37). 

Bobina contactorului împreună cu cele două miezuri magnetice între care este 

plasată, formează un electromagnet. Între cele două miezuri magnetice există un 

spațiu de aer numit întrefier unde au loc toate fenomenele electromagnetice.  

Acest spațiu de aer există datorită unui resort care se află între miezul magnetic 

mobil și carcasa bobinei. Resortul împinge miezul magnetic mobil împreună cu 

puntea mobilă în sus și menține contactele principale deschise. În această situație 

contactorul este decuplat.  

La alimentarea bobinei cu tensiune, prin aceasta circulă un curent care creează în 

jurul ei un câmp magnetic care atrage miezul magnetic mobil spre miezul magnetic 

fix închizându-se astfel circuitul magnetic prin care circulă fluxul magnetic.  

Deoarece miezul magnetic mobil este solidar cu puntea mobilă pe care se află 

contactele mobile, puntea se va deplasa în jos odată cu contactele mobile și astfel 

toate contactele contactorului își vor schimba poziția (cele deschise se închid, iar 

cele închise se deschid).  În această situație contactorul este cuplat și se închid 

circuitele de alimentare cu tensiune a motorului. 

Dacă se întrerupe alimentarea cu tensiune a bobinei contactorului, prin bobină nu 

mai circulă curent iar câmpul magnetic dispare. La dispariția câmpului magnetic 

forțele exercitate de către acesta către miezul magnetic mobil dispar, iar resortul 

dintre bobină și miezul magnetic mobil împing puntea mobilă în sus și toate 

contactele își schimbă poziția (cele închise se deschid iar cele deschise se închid).  

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 3.37 Funcționarea contactorului electromagnetic. 
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DEMONTAREA CONTACTORULUI ELECTOMAGNETIC(Schneider LC1 E06 10) 

1.  Se demontează capul contactorului (se desfac cele două șuruburi frontale care 

fixează capul contactorului de corpul contactorului) (fig.3.38). ATENȚIE la arcul 

antagonist fixat pe miezul magnetic mobil. Se scoate acest arc. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 3.38 Demontare cap contactor. 

2. Din corpul contactorului se scoate bobina și miezul magnetic fix (fig.3.39a) 

Se demontează dispozitivul de amortizare a miezului magnetic (fig. 3,39 b). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 3.39 Demontare bobină și miez magnetic fix. 
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3.  Se demontează cele două capace care protejează bornele contactelor de 

deasupra-spate (fig. 3.40 a) și capacele care protejează bornele contactelor din față 

(fig. 3.40 b). Pentru demontarea unui capac de deasupra-spate se apasă spre 

interior clemele laterale apoi se împinge capacul în sus. Pentru demontarea unui 

capac din față se împinge capacul în sus.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 3.40 Demontare capace contacte. 

4. Se demontează contactele fixe (fig. 3.41). Se desface șurubul contactului, prin 

rotirea acestui spre stânga (nu de desface de tot), apoi se împinge șurubul, cu tot cu 

contact, în sus. Dacă nu se deplasează se mai desface puțin șurubul. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Figura 3.41 Demontare contacte fixe. 
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5. Se scoate puntea mobilă și se demontează miezul magnetic mobil (fig. 3.42). 

Se apasă și se împinge miezul magnetic, în fața sau în spate, în sensul în care se 

permite deplasarea. ATENȚIE la lamela metalică a miezului magnetic. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 3.42 Demontare miez magnetic mobil. 

 

MONTAREA CONTACTORULUI se face prin parcurgerea etapelor prezentate mai 

sus în sens invers: 

 Se montează miezul magnetic mobil; 

 Se introduce puntea mobilă în capacul capului contactorului; 

 Se montează contactele fixe; 

 Se montează capacele care protejează contactele fixe; 

 Se montează în corpul contactorului, miezul magnetic fix; 

 Se montează bobina contactorului, peste miezul magnetic fix; 

 Se montează arcul antagonist pe miezul magnetic mobil; 

 Se fixează capul contactorului de corpul contactorului cu cele două șuruburi . 

 

 


